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KRAJOWY  RAPORT  

1.  CEL 

Celem badania ōȅƱŀ identyfikacja czynników ǿǇƱȅǿŀƧŊŎȅŎƘ ƴŀ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴƛŜ decyzji w zakresie 

systemów prodǳƪŎƧƛ ŎƛŜǇƱŀ ƛ ŎƘƱƻdu, konwencjonalnych oraz odnawialnych. Praca ǇǊȊȅŎȊȅƴƛ ǎƛť do 

zrozumienia procesu decyzji i opracowania ƴŀǊȊťŘȊƛΣ ǳƱŀǘǿƛŀƧŊŎȅŎƘ interesariuszom z zakresu RHC 

(Renewable Heat and Cooling) zrozumienie potrzeb konsumentów. 

.ŀŘŀƴƛŜ ǇƻȊǿŀƭŀ ȊƛŘŜƴǘȅŦƛƪƻǿŀŏ ƪƭǳŎȊƻǿŜ ƪǊȅǘŜǊƛŀ ȊŀƪǳǇǳ όYY½ύΦ 5ƻǎǘŀǊŎȊŀ ƻƴƻ ǊƽǿƴƛŜȍ informacji, 

nt. ŎȊȅƴƴƛƪƽǿ ǿǇƱȅǿŀƧŊŎȅŎƘ ƴŀ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴƛŜ ŘŜŎȅȊƧƛΣ ōƛƻǊŊŎ ǇƻŘ ǳǿŀƎť parametry ekonomiczne, 

ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ ǎƻŎƧŀƭƴŜΦ  

BadanƛŜ ȊƻǎǘŀƱƻ ǿȅƪƻƴŀƴŜ ǿ ǘǊȊŜŎƘΣ Ǌƽȍƴych sektorach, tj.: mieszkalnictwo, ǳǎƱǳƎi ƛ ǇǊȊŜƳȅǎƱΦ  

.ŀŘŀƴƛŀ ōȅƱȅ ǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜ ǇǊȊŜȊ ƻƪǊŜǎ ǘǊȊŜŎƘ ƳƛŜǎƛťŎȅ przez autorów niniejszego raportu. 

Tabl. 1. Liczba respondentów Ȋ ǇƻŘȊƛŀƱem na sektory 

SEKTOR 
LICZBA 

RESPONDENTÓW 
L[h|0 th5aLh¢j² 

W POLSCE 
POZIOM ZAUFANIA ._+5 twj.¸ 

Mieszkalny 960 12 518 96,85% 3,15% 

¦ǎƱǳƎƛ 150 74 000 100% 8,00% 

tǊȊŜƳȅǎƱƻǿȅ 100 1 400 000 90% 10,00% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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2.  BADANIE W SEKTORZE M IESZKALNICTWA  

tƻƴƛȍǎȊŜ ǎŎƘŜƳŀǘȅ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛŀƧŊ ƳŜǘƻŘȅƪť ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƎƻ ōŀŘŀƴƛŀΦ 

 

Rys. 2. Opis  respondentów  

 

Rys. 2. Metodyka przeprowadzonego badania ï sektor mieszkalnictwa  
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2.1  GĞčWNE CECHY RESPONDENTÓW  

W sektorze mieszkalnictwa przeprowadzono 960 wywiadówΦ DƱƽǿƴŜ ŎŜŎhy respondentów 

ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴŜ ȊƻǎǘŀƱȅ na ǇƻƴƛȍǎȊȅŎƘ rysunkach. 

 

    WIEK  t_90       th½Lha ²¸Y{½¢!_/9bL!  LOKALIZACJA  

 
 

    TYP BUDOWY          LICZBA POKOI W BUDYNKU L[h|0 Dh5½Lb   PRZYCHÓD 

{tB5½hb¸/I   

W DOMU   

 

Rys. 3. Gğ·wne cechy respondent·w 
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2.2   AKTUALNE SYSTEMY OGR ZEWANIA I CHĞODZENIA 

WYKORZYSTYWANE W SEK TORZE MIESZKALNICTWA  

Rys. 4. Podziağ system·w ogrzewania (c.o.) w Polsce  

W Polsce do ogrzewania 

ōǳŘȅƴƪƽǿ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŜ ǎƛť 

ƎƱƽǿƴƛŜ konwencjonalne 

systemy centralnego 

ogrzewania ς 47%. 17% 

przebadanych deklaruje 

wykorzystanie systemów 

centralnego ogrzewania OZE. 

²ȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŜ ǿťƎƛŜƭŀ 

kamiennego deklaruje ς 24% 

respondetów. ¦ŘȊƛŀƱ ƎŀȊǳ 

ziemnego w miksie  

ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴȅƳ ǿȅƴƻǎƛΣ ƻƪΦ мт҈Φ ¦ŘȊƛŀƱ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ōƛƻƳŀǎȅ ǿǏǊƽŘ ōŀŘŀƴȅŎƘ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ 

miszkalnictwa wynosi, ok. 4% (Rys.4). Wykorzystanie ǇƻȊƻǎǘŀƱȅŎƘ technologii ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ 

jest znikomy.  

 

Satysfakcja z systemów 

ogrzewania jest bardzo wysoka 

ƛ ƴƛŜ ƧŜǎǘ ȊŀƭŜȍȅ ƻŘ ŎŜŎƘ 

respondentów, takich jak wiek, 

ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜΣ ƛǘǇΦ όǎǘƻǇƛŜƵ 

satysfakcji ς 84%; bez 

odpowiedzi ς 5%; brak 

satysfakcji ς 11%). Respondenci 

ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎȅ Ȋ ǎȅǎǘŜƳƽǿ 

ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊȅŎƘ ƪƻǘƱƽǿ ƴŀ ƻƭŜƧ 

ƻǇŀƱƻǿȅΣ ōƛƻƳŀǎť ƻǊŀȊ ǇƻƳǇȅ 

ŎƛŜǇƱŀ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ 

ǳǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧƻƴƻǿŀƴƛ ƴƛȍ 

pozostali.  
Rys. 5. Podziağ system·w c.w.u. wŜr·d respondent·w 

½ ōŀŘŀƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ƻƪƻƱƻ рр҈ ǇǊȊŜōŀŘƴȅŎƘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊȅŎƘΣ 

ƻƪƻƱƻ пр҈ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŜ ƛƴŘȅǿƛŘǳŀƭƴŜ ǎȅǎǘŜƳȅ ŎŜƴǘǊŀƭƴŜƎƻ ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀΦ tƻǊƽǿƴǳƧŊŎ ǎȅǎǘŜƳȅ 

ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŜΣ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛŎȅ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛ ƴƛȍ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛŎȅ ƛƴŘȅǿƛŘǳŀƭƴƛΦ DƱƽǿƴȅƳ 

ŎȊȅƴƴƛƪƛŜƳ ǿǇƱȅǿŀƧŊŎȅƳ ƴŀ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧť ƧŜǎǘ poziom komfortu - 53%Σ ƱŀǘǿƻǏŎƛ ǳȍȅŎƛŀΣ ƴƛŜȊŀǿƻŘƴƻǏŏ i 

ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿo -24%.  

bƛŜȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛŜ ǿǏǊƽŘ ƻǎƽō ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎȅŎƘ Ȋ ƛƴŘȅǿƛŘǳŀƭƴȅŎƘ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊȅŎƘ wynika  

z drogiego utrzymania - 30% i kosztów paliwa - 28%Φ .ƛƻǊŊŎ ǇƻŘ ǳǿŀƎť rodzaj paliwa, respondenci 

ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎȅ ƎŀȊ ȊƛŜƳƴȅ Ƨŀƪƻ ȋǊƽŘƱƻ ŜƴŜǊƎƛƛ ǎŊ ƳƴƛŜƧ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛ ƴƛȍ ǇƻȊƻǎǘŀƭƛ.  
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5ƻ ǇƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ ŎƛŜǇƱŜƧ ǿƻŘȅ ǳȍȅǘƪƻǿŜƧ όŎΦǿΦǳΦύΣ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ǎǘƻǎƻǿŀƴŜ ǎŊ ǎȅǎǘŜƳȅ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎŜ 

paliwa kopalne ς ǿťƎƛŜƭ kamienny - 34% oraz ƪƻǘƱȅ na gaz ziemny - 27%Φ ¢ŀƪȍŜ przy podgrzewaniu 

ŎΦǿΦǳΦΣ ǳŘȊƛŀƱ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎȅŎƘ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ȋǊƽŘƱŀ ŜƴŜǊƎƛƛ ƧŜǎǘ ȊƴƛƪƻƳȅΦ tƻǏǊƽŘ ōŀŘŀƴȅŎƘ 

tylko kilka osób ȊŀŘŜƪƭŀǊƻǿŀƱƻ posiadanie instalacji kolektorów ǎƱƻnecznych oraz ƪƻǘƱƽǿ ƴŀ ōƛƻƳŀǎťΦ  

Poziom satysfakcji z systemów do podgrzewania ŎƛŜǇƱŜƧ ǿƻŘȅ ǳȍȅǘƪƻǿŜƧ Ƨest wysoki (satysfakcja ς 

83%, bez odpowiedzi ς 3%, brak satysfakcji ς мп҈ύΦ DƱƽǿƴȅƳ ŎȊȅƴƴƛƪƛŜƳ ǿǇƱȅǿŀƧŊŎȅƳ ƴŀ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧŜ 

jest poziom komfortu ǿȅƴƛƪŀƧŊŎȅ Ȋ ǳȍȅǘƪowanych systemów - 60%Σ ƱŀǘǿƻǏŏ uȍȅŎƛŀΣ ƴƛŜȊŀǿƻŘƴƻǏŏ  

ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ - 23%. Ogólne cechy respondentów όǿƛŜƪΣ ǇƱŜŏΣ ƛǘŘΦύ ƴƛŜ ǿǇƱȅǿŀƧŊ ƴŀ ŎȊȅƴƴƛƪƛ 

decyzyjne. 

¦ȍȅǘƪƻǿƴƛŎȅ ƎŀȊǳ ȊƛŜƳƴŜƎƻ ƻǊŀȊ ǎȅstemów elektrycznych ǎŊ mniej niezadowoleni ƻŘ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ 

innych paliw. ½ ōŀŘŀƵ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ǿǎƪŀȋƴƛƪ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧƛ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ ǎȅǎǘŜƳƽǿ do pogrzewania 

c.w.u. ς indywidualnych, ƧŜǎǘ ǿȅȍǎȊȅ ƻŘ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ systemów do podgrzewania c.w.u. przez 

ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŜ. 

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ƳƛŜǎȊƪŀƵŎƽǿ ǿǎƪŀȊŀƱŀΣ ȍŜ ƴƛŜ ǇƻǎƛŀŘŀ systemów ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ - 97%. Tylko  

3% respondentów Ȋ ǎŜƪǘƻǊŀ ƳƛŜǎȊƪŀƭƴƛŎǘǿŀ ǿǎƪŀȊŀƱŀΣ ȍŜ ƪƻǊȊȅǎǘŀ Ȋ systemu ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ - klimatyzacja 

elektryczna. {ǘƻǇƛŜƵ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧƛ Ȋ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴȅŎƘ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ jest wysoki (satysfakcja ς 

92%, bez odpowiedzi ς 4%, brak satysfakcji ς 4%). DƱƽǿƴȅƳƛ ŎȊȅƴƴƛƪŀƳƛ ǿǇƱȅǿŀƧŊŎȅƳƛ ƴŀ 

zadowolenie jest przede wszystkim wysoki komfort - 65%, oraz ŎŜƴŀ ǿȅǇƻǎŀȍŜƴƛŀ - 17%. 

DƱƽǿƴȅƳ ǇƻǿƻŘŜƳ stosowania danych systemów ogrzewania i podgrzewania c.w.u. w lokalach 

ƳƛŜǎȊƪŀƭƴȅŎƘ ƧŜǎǘ ƛŎƘ ƻōŜŎƴƻǏŏ - 66%. Innym powodem wykorzystania danych systemów do 

ogrzewania i podgrzewania c.w.u. jest Ʊŀǘǿȅ ŘƻǎǘťǇ Řƻ Ǉŀƭƛǿŀ ƛ ƧŜƎƻ ƴƛǎƪƛ ƪƻǎȊǘ - 15%.  

DƱƽǿƴȅƳ ǇƻǿƻŘŜƳ zakupu technologii ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ƧŜǎǘΥ ŎŜƴŀ ǿȅǇƻǎŀȍŜƴƛŀ - 24%Σ ŘƻǎǘťǇ do 

technologii - 24%. 

 

 

 

 

 

 

 



   Projekt : FROnT 

_________________________________________________________________________ 
 

D( 4.1 )  NATIONAL REPORT -  POLAND  | 8 

2.3  ťRčDĞA INFORMACJI 

Rys. 6. ťr·dğa informacji  

¾ǊƽŘƱŜƳ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛΣ dla respondentów ŎƘŎŊŎych 

ǇƻŘƧŊŏ ŘŜŎȅȊƧť ŘƻǘȅŎȊŊŎŊ ȊŀƪǳǇǳ ǎȅǎǘŜƳǳ 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ ƭǳō ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ ƎƱƽǿƴŜƧ ƳƛŜǊȊŜ ƧŜǎǘ 

internet рм ҈ όǿȅȍǎȊȅ ǿ ǇǊȊŜŘȊƛŀƭŜ ǿƛŜƪǳ  

18-пл ƛ ƴƛȍǎȊȅ Řƭŀ ƭǳŘȊƛ ǿ ǿƛŜƪǳ ǇƻƴŀŘ слύΦ ¢ŀƪȍŜ 

{ǇŜŎƧŀƭƛǏŎƛ, znajomi i przyjaciele ƳŀƧŊ ȊƴŀŎȊŊŎȅ 

ǿǇƱȅǿ ǳŘȊƛŀƱ ǿ ǿȅƴƛƪǳ (30 % i odpowiednio 

23%). .ŀŘŀƴƛŜ ǿȅƪŀȊŀƱƻΣ ȍŜ ƳťȍŎȊȅȋƴƛ ƪƻƴǎǳƭǘǳƧŊ 

ǎƛť ŎȊťǏŎƛŜƧ Ȋ ƻǊƎŀƴƛȊŀŎƧŀƳƛ ƪƻƴǎǳƳŜƴŎƪƛƳƛ  

i ŀƎŜƴŎƧŀƳƛ ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴȅƳƛ ƴƛȍ ƪƻōƛŜǘȅΦ 

Ludziew wieku wyȍǎȊȅƳ ƴƛȍ сл ƭŀǘ ŎȊťǏŎƛŜƧ  

ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊ Ȋ ǇƻƳƻŎȅ ǇǊƻŦŜǎƧƻƴŀƭƛǎǘƽǿ ƴƛȍ ƳƱƻŘȊƛ ƭǳŘȊƛŜΦ hǇƛƴƛŀ ƪǊŜǿƴȅŎƘ ƛ ǇǊȊȅƧŀŎƛƽƱ Ƴŀ ǿƛťƪǎȊŜ 

ȊƴŀŎȊŜƴƛŜΣ Řƭŀ ǘȅŎƘΣ ƪǘƽǊȊȅ ǇƻǎƛŀŘŀƧŊ ǏǊŜŘƴƛŜ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜ ƛ ƳƛŜǎȊƪŀƧŊ ƴŀ ƻōǎȊŀǊŀŎƘ ǿƛŜƧǎƪƛŎƘΦ 

2.4  KLUCZOWE KRYTERIA ZA KUPU  

½ƎƻŘƴƛŜ Ȋ ōŀŘŀƴƛŜƳ ƪƭǳŎȊƻǿŜ ƪǊȅǘŜǊƛŀ ȊŀƪǳǇǳόYY½ύ ǿ ǎǇǊŀǿƛŜ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ L ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ  

w Polsce to: 

 
Ekonomia jest ƎƱƽǿƴȅƳ  

ƛ ƴŀƧǿŀȍƴƛŜjszym wyznacznikiem 

wyboru systemów ogrzewania  

ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀΥ ƻǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛ όсм҈ύ  

ƛ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ (31%) 

ȊȅǎƪŀƱȅ ƴŀƧǿȅȍǎȊȅ ǳŘȊƛŀƱ  

ǿ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛŀŎƘΦ ¢ǳȍ Ȋŀ ƴƛƳƛ ǎŊ 

powody techniczne (gwarancja 

komfortu ς 24%, brak potrzeby 

konserwacji ς 10%) - ǘŀƪȍŜ ƛǎǘƻǘƴŜΦ  

Rys. 7. Kluczowe kryteria zakupu w Polsce  

/Ȋȅƴƴƛƪƛ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ (14%) ƻǊŀȊ ǇƻȊǘǎŀƱŜ ƴƛŜ ǎŊ ǘŀƪ ōŀǊŘȊƻ znaczŊŎe. 

Tabele ǇƻƴƛȍŜƧ pǊȊŜŘǎǘŀǿƛŀƧŊ kluczowe czynniki ƳŀƧŊŎŜ ǿǇƱȅǿ ȊŀƪǳǇ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧƛ h½9Σ ǳǿȊƎƭťŘƴƛŀƧŊŎ 

analizowane kryteria demograficzne. PƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ i brak kosztów 

utrzymani/kƻƴǎŜǊǿŀŎƧƛ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ƛǎǘƻǘƴŜ Řƭŀ ƳťȍŎȊȅȊƴΣ ƴŀǘƻƳƛŀǎǘ Řƭŀ ƪƻōƛŜǘ ƪƻƳŦƻǊǘ ƛ ŎȊȅƴƴƛƪƛ 

ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜΦ YǿŜǎǘƛŜ ƻǎȊŎȊťŘȊŀƴƛŀ ǎŊ ǿŀȍƴŜ Řƭŀ ƭǳŘȊƛ ǇƻƴƛȍŜƧ пл Ǌƻƪǳ ȍycia, podczas gdy czynniki 

ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ Řƭŀ ƭǳŘȊƛ ǿ ǿƛŜƪǳ ǇƻƴŀŘ сл ǊƻƪƛŜƳ ȍȅŎƛŀΦ .ƛƻǊŊŎ ǇƻŘ ǳǿŀƎť ǇƻȊƛƻƳ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŀΣ 

ȊƴŀŎȊŊŎe dla ludzi z ǇƻŘǎǘŀǿƻǿȅƳ ǿȅƪǎȊǘŀƱceniem (ǿƛťŎŜƧ ƴƛȍ ǇǊȊŜŎƛťǘƴŀύ ǎŊ ƪǿŜǎǘƛŜ ƻǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛΦ  
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Tabl. 8.Kluczowe czynniki decyzyjne w sektorze mieszkalnictwa  wg cech respodentów  

   

tƱŜŏ Wiek tƻȊƛƻƳ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŀ [ƻƪŀƭƛȊŀŎƧŀ ōǳŘȅƴƪǳ ƭǳō ƧŜƎƻ ǎŊǎƛŜŘȊǘǿƻ 

KLUCZOWE CZYNNIKI 
DECYZYJNE 

Odpowiedzi % aťǎƪŀ ÀŜƵǎƪŀ 18-40 41-60 >60 Ind. podstawowe ǏǊŜŘƴƛŜ ǿȅȍǎȊŜ 
Centrum 
miasta 

Miasta Wsie 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛ 582 61% 60% 61% 70% 59% 48% 59% 57% 60% 62% 58% 60% 65% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 299 31% 33% 30% 30% 35% 24% 43% 11% 32% 33% 28% 34% 29% 

Gwarancja komfortu 229 24% 23% 25% 24% 28% 18% 26% 13% 22% 26% 22% 25% 25% 

½ƴŀŎȊŜƴƛŜ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ 131 14% 13% 14% 9% 18% 13% 21% 13% 13% 15% 12% 15% 13% 

Brak kosztów utrzymania  93 10% 12% 8% 11% 10% 6% 9% 7% 9% 11% 7% 12% 8% 

Rekomendacja od krewnych  
ƛ ǇǊȊȅƧŀŎƛƽƱ 

43 4% 
5% 4% 6% 5% 2% 4% 2% 4% 5% 5% 5% 3% 

LƴǘŜƎǊŀŎƧŀ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊ 43 4% 3% 6% 4% 6% 3% 4% 0% 4% 6% 6% 3% 5% 

{ƻƭƛŘƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 39 4% 4% 4% 4% 5% 3% 2% 2% 3% 5% 6% 3% 3% 

²ƛŜŘȊŀκȊƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜƳŀǘǳ 37 4% 4% 4% 4% 4% 2% 6% 0% 4% 4% 5% 3% 4% 

5ƻǎǘťǇ Řƻ Ǉŀƭƛǿŀ 26 3% 3% 3% 3% 3% 1% 4% 0% 2% 3% 1% 3% 3% 

Niezawodna marka 21 2% 2% 2% 2% 4% 0% 2% 0% 2% 3% 2% 3% 1% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ technologii 19 2% 2% 2% 2% 3% 0% 2% 0% 2% 2% 2% 2% 2% 

Istnienie etykiety energetycznych 16 2% 1% 2% 2% 2% 0% 2% 0% 1% 2% 1% 2% 2% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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Tabl. 9. Kluczowe czynniki decyzyjne w sektorze mieszkalnictwa wedğug cech budynk·w, iloŜci spňdzanych godzin w domu i Ŝredniego dochodu 

   

Typ budynku Liczba pokoi w budynku 
LƭƻǏŏ ƎƻŘȊƛƴ ǎǇťŘȊƻƴȅŎƘ  

w domu |ǊŜŘƴƛ dochód 

KLUCZOWE CZYNNIKI 
DECYZYJNE 

Odpowiedzi % Wielorodzinny Szeregowy Jednorodzinny 1 2 3 >3 <12h 12-16h >17h ²ȅȍǎȊȅ bƛȍǎȊȅ  

OszŎȊťŘƴƻǏŎƛ 582 61% 61% 59% 60% 45% 66% 59% 60% 61% 62% 58% 60% 61% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 299 31% 32% 39% 28% 38% 29% 30% 32% 33% 34% 24% 32% 31% 

Gwarancja komfortu 229 24% 23% 20% 25% 20% 21% 22% 27% 24% 24% 22% 28% 22% 

½ƴŀŎȊŜƴƛŜ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ 131 14% 13% 23% 14% 15% 13% 12% 15% 17% 12% 11% 12% 15% 

Brak kosztów utrzymania  93 10% 10% 2% 10% 8% 8% 14% 8% 12% 9% 6% 11% 9% 

Rekomendacja od krewnych  
ƛ ǇǊȊȅƧŀŎƛƽƱ 

43 4% 
5% 5% 4% 10% 4% 5% 3% 5% 5% 2% 4% 5% 

LƴǘŜƎǊŀŎƧŀ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊ 43 4% 5% 3% 5% 0% 6% 6% 3% 7% 3% 2% 7% 3% 

{ƻƭƛŘƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 39 4% 6% 0% 3% 8% 5% 5% 2% 6% 3% 2% 3% 5% 

²ƛŜŘȊŀκȊƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜƳŀǘǳ 37 4% 4% 5% 4% 10% 3% 4% 4% 5% 2% 4% 3% 4% 

5ƻǎǘťǇ Řƻ Ǉŀƭƛǿŀ 26 3% 2% 0% 4% 3% 2% 3% 3% 4% 2% 2% 3% 3% 

Niezawodna marka 21 2% 2% 2% 2% 0% 3% 3% 1% 4% 2% 0% 2% 2% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ technologii 19 2% 2% 0% 2% 0% 2% 3% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 

Istnienie etykiety energetycznych 16 2% 2% 2% 2% 0% 1% 3% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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2.5  WIEDZA O OZE  

74% respondentów z sektora mieszkalnictwa ǎƱȅǎȊŀƱƻ ƻ zastosowaniǳ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ Řƻ 

ogrzewania i ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀΦ ¢ŀōŜƭŜ ǇƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛŀƧŊ ǎǘƻǇƛŜƵ ȊƴŀƧƻƳƻǏŎƛ OZE.  

Tabl. 10 .StopieŒ znajomoŜci OZE wg cech respondent·w 

 
tƱŜŏ Wiek tƻȊƛƻƳ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŀ Lokalizacja budynku 

 
Odpowi

edzi 
% aťǎƪŀ ÀŜƵǎƪŀ 18-40 41-60 >60 Ind. Podst. |ǊŜŘƴƛŜ ²ȅȍǎȊŜ 

Centrum 
miasta 

Miasta Wsie 

TAK 706 74% 81% 66% 72% 80% 68% 74% 52% 71% 79% 69% 74% 77% 

NIE 254 26% 19% 34% 28% 20% 32% 26% 48% 29% 21% 31% 26% 23% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  

 
Tabl. 11 . StopieŒ znajmoŜci OZE wg cech budynk·w, iloŜci spňdzanych godzin w domu i Ŝredniego dochodu 

 
Typ budynku 

Liczba pokoi  
w budynku 

LƭƻǏŏ ƎƻŘȊƛƴ 
ǎǇťŘȊƻƴȅŎƘ ǿ 

domu 
|ǊŜŘƴƛ dochód 

 
Odpowi

edzi 
% 

Wielorodzinn
y 

Szeregowy Jednorodzinny 1 2 3 >3 <12h 12-16h >17h 
²ȅȍǎȊ

y 
bƛȍǎȊȅ 

TAK 706 74% 69% 80% 79% 65% 65% 69% 82% 73% 80% 67% 79% 71% 

NIE 254 26% 31% 20% 21% 35% 35% 31% 18% 27% 20% 33% 21% 29% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  

 

tƻƴƛȍŜƧ ǿ ¢ŀōƭΦ мнΦ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎǘƻǇƛŜƵ ȊƴŀƧƻƳƻǏŎƛ Ȋ ǇƻŘȊƛŀƱŜƳ ƴŀ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜΦ 

²ȅƴƛƪŀ Ȋ ƴƛŜƧΣ ȍŜ фт҈ ƻŘǇƻǿƛŀŘŀƧŊŎȅŎƘ ǿƛŜ ŎȊȅƳ ǎŊ ƪƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜΦ bŀƧƳƴƛŜƧ ƻǎƽō ǿƛŜ ŎȊȅƳ ǎŊ 

ǎƛŜŎƛ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŜΣ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŀŎŜ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ȋǊƽŘƱŀ ŜƴŜǊƎƛƛ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ ŎƛŜǇƱŀΦ {ȅǎǘŜƳȅ ŎƘƱƻŘƴƛŎȊŜ 

ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎŜ h½9 ǿ tƻƭǎŎŜ ǎŊ ƳŀƱƻ rozpowszechnione co prȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻƴƛȍŜƧ. 

Tabl. 12 .StopieŒ znajomoŜci technologii OZE 

Technologia 
SYSTEM 

GRZEWCZY 
 

SYSTEM 
/I_h5bL/½¸ 

Biomasa 55%  35% 

YƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ 97%  54% 

tƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ (Odnawialne ȋǊƽŘƱƻ ŜƴŜǊƎƛƛ)) 61%  37% 

Geotermia 63%  39% 

{ƛŜŏ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŀ όhŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ȋǊƽŘƱƻ ŜƴŜǊƎƛƛ) 49%  32% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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2.6  POGLłD NA TEMAT  OZE  

Ankietowani uǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ ǎŊ ŘǊƻȍǎȊŜ ǿ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿŜƧ ǿ ŦŀȊƛŜ 

ƛƴǿŜǎǘȅŎȅƧƴŜƧΣ ƭŜŎȊ ǎŊ ǘŀƵǎȊŜ ǿ ŜƪǎǇƭƻŀǘŀŎƧƛΦ ½ ōŀŘŀƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 ǎŊ ōŜȊǇƛŜŎȊƴƛŜƧǎȊŜ  

ƛ ōŀǊŘȊƛŜƧ ǇǊȊȅƧŀȊƴŜ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪǳ ƴƛȍ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴŜΦ tƻƴŀŘǘƻ ŀƴƪƛŜǘƻǿŀƴƛ ǳǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ 

instaƭŀǘƻǊȊȅ h½9 ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ǿȅǎǇŜŎƧŀƭƛȊƻǿŀƴƛΣ ƴƛȍ ƛƴǎǘŀƭŀǘƻǊȊȅ ƴƛŜƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛΦ 

²ǎƪŀȋƴƛƪ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿŀ Řƭŀ ƻōǳ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƧŜǎǘ ǇƻŘƻōƴȅΦ  

tƻƴƛȍŜƧ ǿ ǘŀōŜƭƛ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻƎƭŊŘ respondentów na temat ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ oraz 

konwencjonalnȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛΦ  

Tabl. 13 .PoglŃd respondet·w na temat technologii OZE w sektorze mieszkalnictwa  

Atrybuty 
ODNAWIAL
b9 ¾wj5_! 

ENERGII 
% 

NIEODNA
WIALNE 
¾wj5_! 
ENERGII 

% 

²ȅȍǎȊȅ ƪƻǎȊǘ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ 610 86% 96 14% 

²ȅȍǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ operacyjne (konserwacja i paliwo) 278 39% 428 61% 

Lepszy zwrot 610 86% 96 14% 

tǊȊȅƧŀȋƴƛŜƧǎȊŜ Řƭŀ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪŀ 666 94% 40 6% 

²ȅȍǎȊŀ ǇŜǿƴƻǏŏ ǇǊŀŎȅ 406 58% 300 42% 

²ƛťƪǎȊŜ walory estetyczne i/lub ǿȅƳŀƎŀƧŊŎŜ ǿƛťŎŜƧ ƳƛŜƧǎŎŀ ƴŀ 
instalacje/przechowywanie paliwa 

417 59% 289 41% 

.ŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 610 86% 96 14% 

Bardziej wyspecjalizowani instalatorzy 604 86% 102 14% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  

2.7  OPT YMALIZACJA  OZE  

Rys. 14 . Powody odrzucenia OZE w ogrzewaniu i systemach c.w.u 

w Polsce   

36 % respondentów, którzy ǎƱȅǎȊŜƭƛ  

o zastosowaniu OZE w systemach 

ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ƛ ŎƘƱƻŘƴƛŎȊȅŎƘ ƴƛŜ 

ǊƻȊǿŀȍŀƱƻ zastosowania technologii 

energii odnawialnej w ich lokalach 

mieszkalnych. Kobiety oraz 

ƳƛŜǎȊƪŀƵŎȅ ŘƻƳƽǿ ǿƛŜƭƻǊƻŘȊƛƴƴȅŎƘ 

ǿ ƳƛŀǎǘŀŎƘ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ƴƛŜŎƘťtni do 

wykorzystania OZE w swoich 

ƎƻǎǇƻŘŀǊǎǘǿŀŎƘ ŘƻƳƻǿȅŎƘ ƴƛȍ 

pozostali.  

.ƛƻǊŊŎ ǇƻŘ ǳǿŀƎť ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŜ h½9 Řƻ ŎŜƭƽǿ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀΣ см҈ ŀƴƪƛŜǘƻǿŀƴȅŎƘ ƴƛŜ ǊƻȊǿŀȍŀƱƻ ǘŜƧ 

ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛΦ YƻōƛŜǘȅΣ ƻǎƻōȅ ǎǘŀǊǎȊŜ όǇƻ сл Ǌƻƪǳ ȍȅŎƛŀ) ƳƛŜǎȊƪŀƵŎȅ ŘǳȍȅŎƘ Ƴƛŀǎǘ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ 

ȊƴƛŜŎƘťŎŜƴƛ Řƻ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ h½9 ƴƛȍ ǇƻȊƻǎǘŀƭƛΦ 
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DƱƽǿƴȅƳi powodami ƴƛŜŎƘťŎƛ Řƻ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ w systemach ogrzewania i c.w.u.  

w sektorze mieszkalnictwa ǎŊΥ ȊƳƛŀƴȅ ǿ ǎǘǊǳƪǘǳǊȊŜ Ǌȅƴƪǳ ǿȅƳŀƎŀƴŜ ǿ ƭƻƪŀƭŀŎh mieszkalnych - 72% 

oraz ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ inwestycji - 64%. tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ ǿȅƪǊŜǎƛŜ ǇǊȊŜŘǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻȊƻǎǘŀƱŜ ǇƻǿƻŘȅ 

ƴƛŜŎƘťŎƛ Řƻ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ h½9Φ 

Rys. 15 . Powody odrzucenia OZE w systemach chğodzenia w Polsce 

 

Dla ankietowanych, ǘǊǳŘƴƻǏŏ  

w znalezieniu instalatorów 

nie jest powodem odrzucenia 

ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ Ȋŀǎǘƻǎƻǿŀƴƛŀ h½9 

w systemach ogrzewania i 

c.w.u. DƱƽǿƴȅƳ ǇƻǿƻŘŜƳ 

odrzucenia ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ 

zastosowania odnawialnych 

ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ w systemach 

chƱƻŘȊŜƴƛŀ ƧŜǎǘ: ǇƻŎȊŊǘƪƻwy 

koszt inwestycji -46% oraz 

zmiany w strukturze rynku 

(44%). 

64% ankietowanych, którzy ǎƱȅǎȊŜƭƛ ƻ Ȋŀǎǘƻǎƻǿŀƴƛǳ h½9 ǿ ǎȅǎǘŜƳŀŎƘ ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ƛ ŎƘƱƻŘƴƛŎȊȅŎƘΣ 

ǊƻȊǿŀȍŀƧŊ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧť ƴƛŜƪǘƽǊȅŎƘ Ȋ ǘŜŎƘƴƻƭƻgii OZE do systemów ogrzewania i c.w.u.  

Na rysunku ǇƻƴƛȍŜƧ przestawiono technologie OZE ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ōǊŀƴŜ ǇƻŘ ǳǿŀƎť ǇǊȊŜȊ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ 

Řƻ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀΣ ŎΦǿΦǳΦ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ. ¢ŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎŜ ōƛƻƳŀǎť ƻǊŀȊ ǎȅǎǘŜƳȅ 

ǇƻƳ ŎƛŜǇƱŀ ǎŊ ǇǊŜŦŜǊƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ƻǎƻōȅ ȊŀƳƛŜǎȊƪǳƧŊŎŜ ǘŜǊŜƴȅ ǿƛŜƧǎƪƛŜΦ 

41% ankietƻǿŀƴȅŎƘ ǊƻȊǿŀȍŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧť ƴƛŜƪǘƽǊȅŎƘ Ȋ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ h½9Σ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴȅŎƘ ƴŀ ŎŜƭŜ 

ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ. tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ ǊȅǎǳƴƪŀŎƘ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǊƻȊǿŀȍŀƴŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ wI/Φ 

 
 

Rys. 16  RozwaŨane technologie OZE do system·w ogrzewania, c.w.u i chğodzenia  
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Na pytanie: έ ½ŀƪƱŀŘŀƧŊŎΣ ȍŜ ƪƻǎȊǘȅ Ǉŀƭƛǿŀ ǎŊ Ƴniejsze w przypadku wszystkich ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ 

ŜƴŜǊƎƛƛΣ ŎȊȅ ōȅƱōȅ tŀƴκ ōȅƱŀōȅ tŀƴƛ Ǝƻǘƽǿ ǇƻƴƛŜǏŏ ǿƛťƪǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿŜ ƴŀ instalacje OZE?έ 

75% ankietowanych ȊŀŘŜƪƭŀǊƻǿŀƱƻΣ ȍŜ ƳƻƎƱŀōȅ ǇƱŀŎƛŏ ǿƛťŎŜƧ, 10% ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛŀƱƻ αnieέ, natomiast 

15% nie odpowiedzia na pytanie. ½ ōŀŘŀƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ƳťȍŎȊȅȋni ǎŊ ǎƪƱƻƴƴƛ ȊŀǇƱŀŎƛŏ ǿƛťŎŜƧ ƴƛȍ 

kobietyΦ {ƪƱƻƴƴƻǏŏ Řƻ ǇƱŀŎŜƴƛŀ ƴƛŜ ƧŜǎǘ ȊŀƭŜȍƴŀ ƻŘ ƻƎƽlnych cech respondentów. 

tƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎƪƱƻƴƴƻǏŎƛ Řƻ ȊŀǇƱŀǘȅ ƻǊŀȊ ǇǊƻŎŜƴǘƻǿŜ ȊǿƛťƪǎȊŜƴƛŜ ƪƻǎȊǘƽǿ ǇƻƴƛŜǎƛƻƴȅŎƘ ƴŀ 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŜ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŜΦ 

 

Rys. 17 . SkğonnoŜĺ do zapğaty za technologie OZE 
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3.  BADANIE W SEKTORZE USĞUG 

tƻƴƛȍŜƧ na rysunkach przedstawiono schemat badania ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƎƻ ōŀŘŀƴƛŀ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǳǎƱǳƎΦ 

 

Rys. 18 . Opis respondentów  

 

Rys. 19 . Schemat blokowy w kwestionariuszu  ï sek tor niemieszkalny .  
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3.1  GĞčWNE CECHY CHARAKTERYSTYCZNE PRÓBKI  

W sektorze ǳǎƱǳƎ przeprowadzono 150 wywiadów. wŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ŘŜƪƭŀǊǳƧŊΣ ȍŜ ȊŀƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ƴƛŎƘ 

ōǳŘȅƴƪƛ ƴƛŜ ǎŊ ȊŀǊȊŊŘȊŀƴŜ przez firmy ESCOΦ !ǳŘȅǘ ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴȅ ōȅƱ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴȅ ǿ рп҈ 

budynków. DƱƽǿƴŜ ŎŜŎƘȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ƴŀ ǊȅǎǳƴƪŀŎƘ ǇƻƴƛȍŜƧΦ 

 

²_!|/L/L9[9 BUDYNKÓW 
wh5½!W 5½L!_![bh|/L twh²!5½hb9W 

W BUDYNKU 
REGION  WG NUTS II 

 
 

 

[L/½.! h{j. tw½9.¸²!W+/! 5½L9bbL9 ² .¦5¸bY¦ POWIERZCHNIA BUDYNKU 

  

Rys. 20 . Opis respondentów  
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3.2  AKTUALNE SYSTEMY OGR ZEWANIA I CHĞODZENIA 

Rys. 21 . Podziağ system·w grzewczych w sektorze usğug 

Systemy centralnego ogrzewania 
ǿȅƪƻǊȊȅǘǎǳƧŊŎŜ Ǉŀƭƛǿŀ 
ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴŜ ǎŊ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ 
wykorzystywane do ogrzewania 
budynkówΣ ǘƧΦ ƪƻǘƱȅ ƴŀ ƎŀȊ ȊƛŜƳƴȅ 
- 43% i nieodnawialne systemy 
ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŜ - 37%. Tylko - 10%  
ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ǳȍȅǿŀ ƪƻǘƱƽǿ ƴŀ 
ǿťƎƛŜƭΦ ¦ŘȊƛŀƱ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ 
technologii jest znikomy. - 99% 
ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ 
wykorzystywane przez nich 
systemy to systemy centralnego 
ogrzewania. 

²ƛťƪǎȊƻǏŏ respondentów jest zadowolona - 85% z systemów grzewczych. Z powodów: wysokiego 
poziomǳ ƪƻƳŦƻǊǘǳΣ ƱŀǘǿƻǏŎƛ ǳȍȅŎƛŀ ƛ niskiego kosztu paliwa. 

Rys. 22. Podziağ system·w c.w.u. w sektorze usğug 

.ƛƻǊŊŎ ǇƻŘ ǳǿŀƎť ǎȅǎǘŜƳȅ ŎƛŜǇƱŜƧ 

ǿƻŘȅ ǳȍȅǘƪƻǿŜƧ όŎΦǿΦǳΦύΣ ƎƱƽǿƴƛŜ 

ǳȍȅǿŀƴȅƳƛ ǎȅǎǘŜƳŀƳƛ ǎŊ 

ƴƛŜƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ǎȅǎǘŜƳȅ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŜΦ 

bŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǇƻǇǳƭŀǊƴŊ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŊ ǎŊ 

systemy elektryczne - 40%Σ ƪƻǘƱȅ ƴŀ 

gaz ziemny - 24% i nieodnawialne 

ǎȅǎǘŜƳȅ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŜ - 22%. ¦ŘȊƛŀƱ 

odnawialnych energii do produkcji 

c.w.u. jest niski, ale najbardziej 

popularnȅƳƛ ǎŊ ƪƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ - 

7%.  

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴȅŎƘ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧƛ ƧŜǎǘ ǎŎŜƴǘǊŀƭƛȊƻǿŀƴȅŎƘ - 63%. 

85% - respondentów jest zadowolona ȊŜ ǎǿƻƛŎƘ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘƴƛŎȊȅŎƘ. DƱƽǿƴȅƳ Ǉowodem jest 

zapewnienie ƪƻƳŦƻǊǘǳΦ bƛŜȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛŜ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧƛ ŎΦǿΦǳΦ ǿȅƴƛƪŀ Ȋ ŎŜƴȅ ǳǊȊŊŘȊŜƵ  

i drogiego utrzymania.  

IǎǘƴƛŜƧŊŎŜ ǎȅǎǘŜƳȅ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǘƻ ŜƭŜƪǘǊȅŎȊƴŜ ƪƭƛƳŀǘȅȊŀǘƻǊȅΦ 59% - przebadnych respondentów 

ŘŜƪƭŀǊǳƧŜ ǳȍȅǘƪƻǿŀƴƛŜ ǘŀƪƛŎƘ ƛƴǎǘŀƭŀŎji. Pozostali ankietowani nie posiadaƧŊ insǘŀƭŀŎƧƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀΦ 

IǎǘƴƛŜƧŊŎŜ ǎȅǎǘŜƳȅ ǎŊ ȊŘŜŎŜƴǘǊŀƭƛȊƻǿŀƴŜ - 70%.  

{ǘƻǇƛŜƵ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧƛ ƧŜǎǘ ǿȅǎƻƪƛ ƛ ǿȅƴƻǎƛ - 85%.  
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3.3  ťRčDĞA INFORMACJI 

Rys. 23 . Rys. 24 . ¾ǊƽŘƱŀ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǳƱǳƎ 

¾ǊƽŘƱŜƳ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛΣ Řƻ ƪǘƽǊȅŎƘ 

ƪƛŜǊƻǿŀƭƛōȅ ǎƛť ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ŎƘŎŊŎ 

ǇƻŘƧŊŏ ŘŜŎȅȊƧť ŘƻǘȅŎȊŊŎŊ ȊŀƪǳǇǳ 

ǎȅǎǘŜƳǳ ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ ƭǳō ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ  

ǿ ƎƱƽǿƴŜƧ ƳƛŜǊȊŜ ǎŊ ǇǊƻŦŜǎƧƻƴŀƭƛǏŎƛ 

- 79%, internet - 65%, agencje 

energetyczne 49%. Mass media, 

znajomi to rzadziej wybierane 

ȋǊƽŘƱŀ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛΦ 

 

3.4  KLUCZOWE KRYTERIA ZA KUPU  

Kluczowe kryteria zakupu(KKZ) systemów ogrzewania i ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǳǎƱǳƎ to: 

Rys. 25 . Kluczowe kryteria zakupu w Polsce  

 

tƻǿƻŘȅ ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴŜ ǎŊ ƎƱƽǿƴȅƳ ƛ ƴŀƧǿŀȍƴƛŜjszym czynnikiem wyboru systemów ogrzewania  

ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ - 97%Σ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ - 96%.  

Gwarancja komfortu ς фм҈Σ ƴƛŜȊŀǿƻŘƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊƴŀ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŀ ς 95%, bŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ ƛ dostawa 

ς фп҈ ǎŊ ǊƽǿƴƛŜ ǿŀȍƴŜ. Badanie pokazuje nŀǊŀǎǘŀƧŊŎŊ ǏǿƛŀŘƻƳƻǏŏ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŊ ς 93%. 

NasǘťǇǳƧŊŎŜ ǘŀōŜƭŜ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛŀƧŊ kluczowe czynniki zakupu ǳǿȊƎƭťŘƴƛŀƧŊŎŜΥ ǿƱŀǎƴƻǏŏ budynku, 

ƎƱƽǿƴŜ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ ǿ ōǳŘȅƴƪŀŎƘΣ ǊŜƎƛƻƴΣ ǊƻŘȊŀƧ ŘȊƛŀƱŀƭƴƛǏŎƛ i powierzchnƛť ōǳŘȅƴƪǳΦ Kwestie 

ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅŎƘ kosztów ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ ƛ ƪƻǎȊǘȅ ǳǘǊȊȅƳŀƴƛŀ ǎŊ ǿŀȍƴŜ Řƭŀ wszystkich 

ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽwōǳŘȅƴƪƽǿ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǳǎƱǳƎΦ {ŜƪǘƻǊ ǇǳōƭƛŎȊƴȅ ȊǿǊŀŎŀ ǳǿŀƎť na czynniki 

ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜΣ a prywatny nŀ ŘƻǎǘťǇƴƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƛ paliw. Ankietowani rzadziej wybierali 

ƻŘǇƻǿƛŜŘȋΥ ȊƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƛ ǎƻƭƛŘƴŀ ƳŀǊƪŀΦ 
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Tabl. 26 . Kluczowe czynniki zakupu instalacji RHC  

   
²ƱŀǏŎƛŜƭ budynku Rodzaj ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ ǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƧ ǿ ōǳŘȅƴƪǳ 

Czy w budynku 
ƳƛŜǏŎƛ ǎƛť ōŀǎŜƴΚ 

KLUCZOWY CZYNNIK DECYZYJNY 
Odpowie

dzi 
% Publiczny Prywatny 

Budynek 
biurowy 

Centrum 
handlowe
/handel 

hǏǊƻŘŜƪ 
zdrowia 

Hotel 
hǏǊƻŘŜƪ 
ƻǏǿƛŀǘȅ 

 
hǏǊƻŘŜƪ 
sportowy 

tak nie 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛκYǊƽǘƪƛ ŎȊŀǎ ȊǿǊƻǘǳ  145 97,3% 97,2% 100,0% 95,9% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100% 97,2% 

 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 144 96,6% 96,5% 100,0% 95,9% 100,0% 100,0% 100,0% 83,3% 100,0% 100% 96,6% 

tŜǿƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ 142 95,3% 95,1% 100,0% 93,9% 100,0% 100,0% 92,9% 100,0% 100,0% 100% 95,2% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ ȋǊƽŘƱŀ Ǉŀƭƛǿŀ L ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ Řƻǎǘŀǿȅ 141 94,6% 94,4% 100,0% 93,9% 100,0% 100,0% 85,7% 100,0% 100,0% 100% 94,5% 

!ǎǇŜƪǘȅ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ ŘŜƳƻƴǎǘǊŀŎƧŀ ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŀ 
ȊǊƽǿƴƻǿŀȍƻƴŜƎƻ ǊƻȊǿƻƧǳ 

139 93,3% 93,7% 85,7% 92,9% 100,0% 95,8% 85,7% 100,0% 100,0% 100% 93,1% 

Gwarancja komfortu 137 91,9% 92,3% 85,7% 88,8% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 83,3% 100% 91,7% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƴŀ Ǌȅƴƪǳ 134 89,9% 89,4% 100,0% 88,8% 100,0% 100,0% 78,6% 100,0% 83,3% 100% 89,7% 

Brak potrzeby konserwacji lub niskie koszty serwisu 133 89,3% 90,1% 71,4% 85,7% 0,0% 95,8% 100,0% 100,0% 100,0% 75% 89,7% 

LǎǘƴƛŜƴƛŜ ŜǘȅƪƛŜǘȅ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴŜƧ 125 83,9% 83,8% 85,7% 80,6% 100,0% 95,8% 85,7% 83,3% 83,3% 75% 84,1% 

tƻǿƛŊȊŀƴƛŜ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊκ Ʊŀǘǿŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŀ ƛ ǇǊȊŜǎǘǊȊŜƵ ǿ 
lokalach mieszkalnych 

118 79,2% 80,3% 57,1% 74,5% 0,0% 100,0% 85,7% 83,3% 66,7% 100% 78,6% 

wŜƪƻƳŜƴŘŀŎƧŀ ƭǳō ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ ƻǎƽō ƴŀ ǇƻŘƻōƴȅŎƘ 
stanowiskach w podobnych budynkach 

115 77,2% 77,5% 71,4% 78,6% 100,0% 75,0% 71,4% 66,7% 83,3% 50% 77,9% 

²ƛŜŘȊŀκ½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ 107 71,8% 71,8% 71,4% 64,3% 0,0% 100,0% 78,6% 66,7% 83,3% 100% 71,0% 

Solidna marka/producent 104 69,8% 69,7% 71,4% 62,2% 100,0% 95,8% 78,6% 50,0% 83,3% 75% 69,7%  

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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Tabl. 27 . Kluczowe czynniki zakupu instalacji RHC wg. regionów NUTS II  

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  

  

 Region wg NUTS II 
KLUCZOWY CZYNNIK DECYZYJNY P11 PL12 PL21 PL22 PL31 PL32 PL33 PL34 PL41 PL42 PL43 PL51 PL52 PL61 PL62 PL63 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛκYǊƽǘƪƛ ŎȊŀǎ ȊǿǊƻǘǳ  100,0% 95,5% 100,0% 100,0% 88,9% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 87,5% 100,0% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 100,0% 95,5% 95,8% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 66,7% 100,0% 100,0% 60,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

tŜǿƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ 88,9% 90,9% 83,3% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 75,0% 100,0% 87,5% 85,7% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ ȋǊƽŘƱŀ Ǉŀƭƛǿŀ I 
ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ Řƻǎǘŀǿȅ 

100,0% 95,5% 100,0% 93,8% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 87,5% 85,7% 80,0% 100,0% 100,0% 100,0% 71,4% 

!ǎǇŜƪǘȅ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ ŘŜƳƻƴǎǘǊŀŎƧŀ 
ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŀ ȊǊƽǿƴƻǿŀȍƻƴŜƎƻ ǊƻȊǿƻƧǳ 

100,0% 90,9% 91,7% 87,5% 88,9% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 87,5% 85,7% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 85,7% 

Gwarancja komfortu 88,9% 86,4% 75,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 60,0% 100,0% 75,0% 85,7% 100,0% 75,0% 100,0% 87,5% 85,7% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƴŀ Ǌȅƴƪǳ 100,0% 81,8% 70,8% 93,8% 100,0% 100,0% 75,0% 80,0% 100,0% 87,5% 100,0% 80,0% 75,0% 100,0% 87,5% 71,4% 

Brak potrzeby konserwacji lub niskie 
koszty serwisu 

100,0% 90,9% 95,8% 93,8% 88,9% 100,0% 100,0% 80,0% 100,0% 62,5% 71,4% 100,0% 75,0% 100,0% 87,5% 100,0% 

LǎǘƴƛŜƴƛŜ ŜǘȅƪƛŜǘȅ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ 
energetycznej 

77,8% 81,8% 83,3% 81,3% 66,7% 100,0% 50,0% 100,0% 100,0% 87,5% 85,7% 100,0% 75,0% 100,0% 75,0% 85,7% 

tƻǿƛŊȊŀƴƛŜ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊκ Ʊŀǘǿŀ 
ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŀ ƛ ǇǊȊŜǎǘǊȊŜƵ ǿ ƭƻƪŀƭŀŎƘ 
mieszkalnych 

66,7% 68,2% 91,7% 81,3% 100,0% 66,7% 75,0% 100,0% 100,0% 100,0% 71,4% 40,0% 75,0% 88,9% 75,0% 71,4% 

wŜƪƻƳŜƴŘŀŎƧŀ ƭǳō ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ ƻǎƽō ƴŀ 
podobnych stanowiskach w podobnych 
budynkach 

88,9% 72,7% 95,8% 62,5% 88,9% 83,3% 100,0% 100,0% 100,0% 62,5% 100,0% 40,0% 75,0% 100,0% 75,0% 57,1% 

²ƛŜŘȊŀκ½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ 77,8% 72,7% 83,3% 87,5% 55,6% 50,0% 75,0% 80,0% 66,7% 62,5% 57,1% 40,0% 75,0% 100,0% 75,0% 57,1% 

Solidna marka/producent 66,7% 77,3% 58,3% 87,5% 66,7% 66,7% 25,0% 60,0% 66,7% 62,5% 42,9% 80,0% 75,0% 100,0% 62,5% 85,7% 



PROJEKT:  FROnT   
_____________________________________ ______________________ 
 

21  |  D( 4.1 )  RAPORT K RAJOWY -  POLSKA  

Tabl. 28. Kluczowe czynniki zakupu instalacji RHC wg. iloŜci os·b przebywajŃcych dziennie w budynku oraz powierzchni budynku 

 LƭƻǏŏ ƻǎƽō ǇǊȊŜōȅǿŀƧŊŎŀ ŘȊƛŜƴƴƛŜ ǿ ōǳŘȅƴƪǳ Powierzchnia budynku 

KLUCZOWY CZYNNIK DECYZYJNY 
aƴƛŜƧ ƴƛȍ 

50 
50 - 99 100 - 199 200 - 299 300 - 399 400 - 499 500 - 1000 

²ƛťŎŜƧ ƴƛȍ 
1000 

aƴƛŜƧ ƴƛȍ 
250 

250 - 499 500 - 999 1000- 2499 2500 - 5000 
²ƛťŎŜƧ ƴƛȍ 

5000 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎi/Krótki czas zwrotu  100,0% 100,0% 92,0% 84,6% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 97,1% 94,4% 96,0% 100,0% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 100,0% 94,3% 96,0% 92,3% 100,0% 100,0% 100,0% 87,5% 100,0% 95,0% 94,3% 100,0% 96,0% 96,4% 

tŜǿƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 
technologii 

92,5% 97,1% 96,0% 92,3% 85,7% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 95,0% 91,4% 91,7% 100,0% 100,0% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ ȋǊƽŘƱŀ Ǉŀƭƛǿŀ I 
ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ Řƻǎǘŀǿȅ 

95,0% 91,4% 92,0% 100,0% 100,0% 75,0% 100,0% 100,0% 100,0% 90,0% 94,3% 91,7% 96,0% 100,0% 

!ǎǇŜƪǘȅ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ 
ŘŜƳƻƴǎǘǊŀŎƧŀ ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŀ 
ȊǊƽǿƴƻǿŀȍƻƴŜƎƻ ǊƻȊǿƻƧǳ 

90,0% 91,4% 96,0% 92,3% 85,7% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 88,6% 91,7% 92,0% 96,4% 

Gwarancja komfortu 92,5% 91,4% 92,0% 92,3% 85,7% 100,0% 88,2% 100,0% 100,0% 95,0% 85,7% 97,2% 88,0% 92,9% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ technologii na rynku 82,5% 91,4% 92,0% 100,0% 100,0% 75,0% 88,2% 100,0% 100,0% 85,0% 85,7% 91,7% 92,0% 92,9% 

Brak potrzeby konserwacji lub 
niskie koszty serwisu 

90,0% 88,6% 80,0% 100,0% 100,0% 100,0% 88,2% 87,5% 80,0% 95,0% 85,7% 86,1% 88,0% 96,4% 

Istnienie eǘȅƪƛŜǘȅ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ 
energetycznej 

77,5% 88,6% 76,0% 92,3% 85,7% 50,0% 100,0% 87,5% 60,0% 80,0% 77,1% 83,3% 88,0% 96,4% 

tƻǿƛŊȊŀƴƛŜ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊκ Ʊŀǘǿŀ 
ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŀ ƛ ǇǊȊŜǎǘǊȊŜƵ ǿ ƭƻƪŀƭŀŎƘ 
mieszkalnych 

80,0% 80,0% 84,0% 61,5% 57,1% 75,0% 94,1% 75,0% 60,0% 80,0% 77,1% 77,8% 92,0% 75,0% 

Rekomendacjŀ ƭǳō ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ 
osób na podobnych stanowiskach 
w podobnych budynkach 

75,0% 85,7% 76,0% 61,5% 71,4% 75,0% 76,5% 87,5% 80,0% 90,0% 77,1% 75,0% 76,0% 71,4% 

Wiedza/ZƴŀƧƻƳƻǏŏ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ 77,5% 65,7% 68,0% 69,2% 71,4% 50,0% 88,2% 62,5% 80,0% 65,0% 71,4% 61,1% 76,0% 85,7% 

Solidna marka/producent 77,5% 65,7% 72,0% 46,2% 57,1% 50,0% 76,5% 87,5% 40,0% 75,0% 74,3% 58,3% 52,0% 96,4% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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3.5  WIEDZA O OZE  

hŘǇƻǿƛŜŘȍ ƴŀ ǇȅǘŀƴƛŜ ά/Ȋȅ ƪƛŜŘȅƪƻƭǿƛŜƪ ǎƱȅǎȊŀƱŜǏ ƻ ǳȍȅŎƛǳ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ŜƴŜǊƎƛƛ do 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀκŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀκŎΦǿΦǳΦ ǿ ōǳŘȅƴƪŀŎƘΚέ ȊŀǿǎȊŜ ōǊȊƳƛŀƱŀ TAK. bŀ ǊȅǎǳƴƪŀŎƘ ǇƻƴƛȍŜƧ 

przedstawiono najpopularniejsze technologie ogrzewania, c.w.u.Σ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀΣ ƪǘƽǊȅƳƛ ǎŊ kolektory 

ǎƱƻƴŜŎȊƴŜΣ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀΦ 

  

Rys. 29 . Znane technologi e ogrzewania/c.w.u./chğodzenia 

3.6  POGLłD NA CECHY  OZE  

tƻƎƭŊŘ ƴŀ ŎŜŎƘȅ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ ǿȅōǊŀƴȅŎƘ ǇǊȊŜȊ ankieǘƻǿŀƴȅŎƘΣ ƪǘƽǊȊȅ ǎƱȅǎȊŜƭƛ ƻ h½9 

jest ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻƴƛȍŜƧ ǿ ǘŀōŜƭƛΦ 

Tabl. 30. PoglŃd respondet·w na temat technologii OZE w sektorze usğug 

Atrybuty 

ODNAWIAL
NE 

¾wj5_h 
ENERGII 

% 
NIEODNAWIA
[b9 ¾wj5_h 

ENERGII 
% 

²ȅȍǎȊȅ ƪƻǎȊǘ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 145 
97
% 

5 3% 

²ȅȍǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ƻǇŜǊŀŎȅƧƴŜ όƪƻƴǎŜǊǿŀŎƧŀ ƛ Ǉŀƭƛǿƻύ 43 
29
% 

107 
71
% 

Lepszy zwrot 141 
94
% 

9 6% 

tǊȊȅƧŀȋƴƛŜƧǎȊŜ Řƭŀ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪŀ 148 
99
% 

2 1% 

²ȅȍǎȊŜ ǇŜǿƴƻǏŏ ǇǊŀŎȅ 64 
43
% 

86 
57
% 

²ȅȍǎȊŜ ǿŀƭƻǊȅ ŜǎǘŜǘȅŎȊƴŜ ƛκƭǳō ǿȅƳŀƎŀƧŊŎŜ ǿƛťŎŜƧ ƳƛŜƧǎŎŀ ƴŀ 
instalacje/przechowywanie paliwa 

110 
73
% 

40 
27
% 

Bezpieczniejsze 125 
83
% 

25 
17
% 

Bardziej wyspecjalizowani instalatorzy 134 
89
% 

16 
11
% 

¾ǊƽŘƱƻΥ hǇǊŀŎƻǿŀƴƛŜ ǿƱŀǎƴŜ  
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Rys. 31 . Powody niechňci do OZE w sektorze usğug 

Ankietowani ǳǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ 

ǊƻȊǇƻǘǊǳƧŊŎ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ 

ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ƴŀƭŜȍȅ 

ǇƻƴƛŜǏŏ ǿȅǎƻƪƛ ƪƻǎȊǘ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ 

ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛΣ ȊŀǏ ƳƴƛŜƧǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ 

operacyjne. Zgodnie z badaniem, 

ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 ǎŊ 

bezpieczniejsze i bardziej 

ǇǊȊȅƧŀȊƴŜ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪǳ ƴƛȍ 

technologie konwencjonalne.  

 

tƻƴŀŘǘƻ ŀƴƪƛŜǘƻǿŀƴƛ ǳǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ ƛƴǎǘŀƭŀǘƻǊȊȅ h½9 ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ǿȅǎǇŜŎƧŀƭƛȊƻǿŀƴƛ ƻŘ ƛƴǎǘŀƭŀǘƻǊƽǿ 
ƛƴǎǘŀƭŀŎƧƛ ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴȅŎƘΦ {ǘƻǇƛŜƵ ȊŀǳŦŀƴƛŀ Řƻ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛƛ h½9 ƛ ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴȅŎƘ ƧŜǎǘ ƴŀ ǘȅƳ 
samym poziomie.  

3.7  OPTYMALNOśĹ OZE  

Na pytanie α/Ȋȅ ƪƛŜŘȅƪƻƭǿƛŜƪ ǎƱȅǎȊŀƱŜǏ ƻ ǳȍȅŎƛǳ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ŜƴŜǊƎƛƛ ǿ ǎȅǎǘŜƳŀŎƘ 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀκŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀκŎΦǿΦǳΦ ǿ ōǳŘȅƴƪŀŎƘΚέ, ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƻǎƽō ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛŀƱŀ TAK. Respondenci 

ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ǿǎƪŀȊȅǿŀƭƛ ƴŀ - ƪƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ - рн҈Σ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ - 23%. Najbardziej popularnymi 

instalacjami OZE ǳȍȅǿŀƴȅƳƛ ǿ ǎȅǎǘŜƳŀŎƘ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǎŊ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ - 14%. 

 

Rys. 32 . RozwaŨane technologie OZE do system·w ogrzewania i c.w.u.  

Na pytanie: έ½ŀƪƱŀŘŀƧŊŎΣ ȍŜ ƪƻǎȊǘȅ Ǉŀƭƛǿŀ ǎŊ Ƴniejsze w przypadku wszystkich ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ 

energii, ŎȊȅ ōȅƱōȅ tŀƴκ ōȅƱŀōȅ tŀƴƛ Ǝƻǘƽǿ ǇƻƴƛŜǏŏ ǿƛťƪǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿŜ ƴŀ  ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŜ h½9?έ 

74% respondentów ȊŀǇƱŀŎƛƱŀōȅ ǿƛťŎŜƧΣ нс҈ ƴƛŜΦ 

tƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎƪƱƻƴƴƻǏŎƛ Řƻ ȊŀǇƱŀǘȅ ƻǊŀȊ ǇǊƻŎŜƴǘƻǿŜ ȊǿƛťƪǎȊŜƴƛŜ ƪƻǎȊǘƽǿ ǇƻƴƛŜǎƛƻƴȅŎƘ ƴŀ 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŜ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŜΦ 
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Rys. 33 . SkğonnoŜĺ do zapğaty za technologie OZE 
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4.  BADANIE W SEKTORZE P RZEMYSĞU 

tƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎŎƘŜƳŀǘȅ badania ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƎƻ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ 

 

Rys. 34 . Opis respondent·w sektora przemysğu 

Rys. 35 . Schemat przeprowadzonego badania w sektorze przemysğu  
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4.1  GĞčWNE CECHY RESPONDENTÓW  

W sektorze ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴƻ млл ōŀŘŀƵΦ DƱƽǿƴŜ ŎŜŎƘȅ respondentów przedstawiono na 

ǊȅǎǳƴŀƪŀŎƘ ǇƻƴƛȍŜƧΦ 

 

{9Y¢hw tw½9a¸{_h²¸      ½aL9bbh|0 twh/9{¦ 

 

tw½9t_¸² Dh¢j²YL 

REGION WG NUTS II  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rys.  36 . Gğ·wne cechy respondent·w  
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4.2  AKTUALNE SYSTEMY OGR ZEWANIA I CHĞODZENIA  

 

² ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ ŎƛŜǇƱŀ  

ƛ ŎƘƱƻŘǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŜ ǎƛť ƎƱƽǿƴƛŜ 

scentralizowane systemy ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎŜ 

Ƨŀƪƻ ȋǊƽŘƱƻ paliwa gaz ziemny - 39%  

i ŜƴŜǊƎƛť ŜƭŜƪǘǊȅŎȊƴŊ - нл҈Φ ¦ŘȊƛŀƱ 

ǎȅǎǘŜƳƽǿ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎȅŎƘ ǿťƎƛŜƭ 

kamienny ǿȅƴƻǎƛ ƻƪƻƱƻ - 19%, natomiast 

oleju ƻǇŀƱƻǿŜƎƻ - 8%. ½ ōŀŘŀƵ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ 

ƻƪƻƱƻ - р҈ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ ǎȅǎǘŜƳƽǿ 

ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ǎǘƻǎǳƧŜ ōƛƻƳŀǎťΣ ƎƱƽǿƴƛŜ  

ǿ ǇǊȊŜƳȅǏƭŜ ŘǊȊŜǿƴȅƳΦ  

Wiek systemów grzewczych 

63% systemów ogrzewania w Polsce ma mniej 
ƴƛȍ мр ƭŀǘΦ нс ҈ ǳǊȊŊŘȊŜƵ ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ǳȍywanych 
w proŎŜǎŀŎƘ ǇǊȊŜƳȅǎƱƻǿȅŎƘ Ƴŀ р - 9 lat, 23% 
ƳƛŜǏŎƛ ǎƛť ǇƻƳƛťŘȊȅ 15 - 19 rokiem, 20% 
ǇƻƳƛťŘȊȅ мл - 14 rokiem. W sektorze 
ǇŀǇƛŜǊƴƛŎȊȅƳ ƛ ƎǊȊŜǿŎȊȅƳ ǎǘƻǎǳƧŜ ǎƛť ǳǊȊŊŘȊŜƴƛŀ 
nowe. 
 

 

 

tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ ǿȅƪǊŜǎƛŜ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎǘƻǇƛŜƵ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛŀ Ȋ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ǿȅƴƛƪŀ Ȋ ƴƛŜƎƻΣ ȍŜ 

ƻƪƻƱƻ уо҈ ƧŜǎǘ ȊŀŘƻǿƻƭƻƴŀ Ȋ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴȅŎƘ ǎȅǎǘŜƳƽǿΦ 

 

Rys.  39 . Podziağ poziomu zadowolenia z system·w chğodniczych w sektorze przemysğu 

 

 

 

 

 

 

 

Rys.  37 . Podziağ na systemy ogrzewania w Polsce 

Rys.  38 . Podziağ wieku system·w ogrzewania w Polsce (w latach)  
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²ȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŜ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀ 

ƎƱƽǿƴƛŜ Ȋ ǇǊƻǿŀŘȊƻƴŜƎƻ ǇǊƻŎŜǎǳ ǇǊȊŜƳȅǎƱƻǿŜƎƻΦ 

hƪƻƱƻ - 42% przebadanych respondentów z sektora 

ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ nie ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŜ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘȊenia. 

{ȅǎǘŜƳȅ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǳȍȅǿŀƴŜ ǿ ǇǊƻŎŜǎƛŜ 

ǇǊȊŜƳȅǎƱƻǿȅƳ ƳŀƧŊ ȊŀȊǿȅŎȊŀƧ ƻŘ р Řƻ мп ƭŀǘΦ Na 

Rys.40Φ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻŘȊƛŀƱ ƴŀ ǘŜƳǇŜǊŀǘǳǊȅ  

ƎƱƽǿƴŜƎƻ ǇǊƻŎŜǎǳ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛΦ 

 

Rys. 40 . Podziağ na temperatury gğ·wnego procesu  produkcji  

² tƻƭǎŎŜ ƎƱƽǿƴƛŜ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ ŎƘƱƻŘǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŜ ǎƛť ŜƭŜƪǘǊȅŎȊƴŜ ƪƭƛƳŀǘȅȊŀǘƻǊȅ ƻǊŀȊ ŘǳȍŜ ƧŜŘƴƻǎǘƪƛ 
ŎƘƱƻŘȊŊŎŜ - 49% (Rys.41.). ²ȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴŜ ǎŊ ǊƽǿƴƛŜȍ systemy OZE, ƴǇΦ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ - 2% oraz 
ŀŘƛŀōŀǘȅŎȊƴŜ ǎȅǎǘŜƳȅ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ όƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜύΦ {ȅǎǘŜƳȅ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ ŎƘƱƻŘǳ ƳŀƧŊ ȊǿȅƪƭŜ ƻŘ мл ς 14 
lat (Rys.42). 

 

 

Rys. 41 .Podziağ system·w chğodniczych Rys. 42 . Podziağ system·w chğodniczych w Polsce 
ze wzglňdu na ich wiek 

½ млл ǇǊȊŜōŀŘŀƴȅŎƘ ǳȍȅǘƪƻǿƴƛƪƽǿ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ сп Ȋ ƴƛŎƘ ƧŜǎǘ ȊŀŘƻǿƻƭƻƴŀΣ ȊŀǏ ол ƧŜǎǘ 
ƴƛŜȊŀŘƻǿƻƭƻƴŀΦ tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ wȅǎΦ 43Φ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǇƻŘȊƛŀƱ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛŀ Ȋ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ  
ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳΦ 

 

 

Rys. 43 .Podziağ zadowolenia z systemów chğodzenia  w sektorze przemysğu 

 

 

 

 

 
 



PROJEKT:  FROnT   
_____________________________________ ______________________ 
 

29  |  D( 4.1 )  RAPORT K RAJOWY -  POLSKA  

4.3  ťRčDĞA INFORMACJI 

 

¾ǊƽŘƱŜƳ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛΣ Řƻ ƪǘƽǊȅŎƘ ƪƛŜǊƻǿŀƭƛōȅ 

ǎƛť ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ŎƘŎŊŎy ǇƻŘƧŊŏ ŘŜŎȅȊƧť 

ȊŀƪǳǇǳ ǎȅǎǘŜƳǳ ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ ƭǳō ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ 

do ǇǊƻŎŜǎǳ ǇǊƻŘǳƪŎȅƧƴŜƎƻ ǿ ƎƱƽǿƴŜƧ 

ƳƛŜǊȊŜ ǎŊ ǎǇŜŎƧŀƭƛǏŎƛ - 38%. 

LƴȍȅƴƛŜǊƻǿƛŜκǘŜŎƘƴƛŎȅ ς 27%, Internet - 

22%.  

4.4  KLUCZOWE KRYTERIA ZA KUPU  

Zgodnie z badaniem kluczowe kryteria zakupu(KKZ) systemów ogrzewania i ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ sektorze 

ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ ǘƻ ǇǊȊŜŘŜ ǿǎȊȅǎǘƪƛƳ ƴƛŜȊŀǿƻŘƴƻǏŏ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻΣ ƻǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛΣ ƎǿŀǊŀƴŎƧŀ Ȋȅǎƪƽǿ 

ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴȅŎƘ ƻǊŀȊ ƻƎǊŀƴƛŎȊŜƴƛŀ ȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛŊ ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴŊΣ ǿȅƴƛƪŀƧŊŎȅƳƛ  

z ǊƻȊǇƻǊȊŊŘȊŜƵ. 

 

Rys. 45 .Kluczowe kryteria zakupu w instalacji RHC w sektorze przemysğu 

 

¢ŀōŜƭŜ ǇƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛŀƧŊ kluczowe czynniki decyzyjne ǳǿȊƎƭťŘƴƛŀƧŊŎe ƎƱƽwne cechy 

respondentów. 

Rys. 44 . ťr·dğa informacji w sektorze przemysğu 
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Tabl. 46 . Kluczowe czynniki decyzyjne uwzglňdniajŃce gğ·wne cechy reposndent·w sektora przemysğu 

   

Sektor 

KLUCZOWY CZYNNIK DECYZYJNY Odpowiedzi % 

Przetwarzanie 
 i wytwórstwo 
ǇƻȍȅǿƛŜƴƛŀΣ 
napojów, 
tytoniu 

Tekstylia, 
ǇǊȊŜƳȅǎƱ 
ƻŘȊƛŜȍƻǿȅ 

Drewno  
i wyroby 

drewniane  

Papier 
 i wyroby 

papiernicze
  

Chemikalia, 
farmaceutyki 

 i wyroby 
ǇƻǿƛŊȊŀƴŜ  

Wytwory  
z gumy 

 i plastiku
  

Podstawowe 
i fabryczne 

wyroby 
metalowe       

Maszyny  
i elementy 

maszyn                              
Inne 

Niezawodna i bezpieczna technologia 99 99% 97,4% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ƻƪǊŜǎǳ 
ǳȍȅǘƪƻǿŀƴƛŀ ǎǇǊȊťǘǳ /Czas zwrotu 

97 97% 100,00% 83% 100% 75% 100% 92% 100% 100% 100% 

Gwarancja komfortu 97 97% 97,4% 83% 100% 100% 100% 92% 100% 100% 100% 

LǎǘƴƛŜƴƛŜ ŜǘȅƪƛŜǘ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ 
energetycznej 

97 97% 97,4% 100% 100% 100% 83% 92% 100% 100% 100% 

Brak potrzeby ǳǎƱǳƎ ǎŜǊǿƛǎƻǿȅŎƘ lub 
ich niski koszt 

90 90% 89,50% 83% 100% 100% 83% 92% 88% 82% 100% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ Ǉŀƭƛǿŀ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 
Řƻǎǘŀǿ όǳȍȅǿŀƴƛŜ ƭƻƪŀƭƴȅŎƘ Ȋŀǎƻōƽǿύ 

89 89% 89,5% 100% 83% 75% 100% 92% 88% 91% 78% 

½ŀƭŜŎŜƴƛŀ ƭǳō ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ  
w podobnym procesie produkcyjnym 

85 85% 84,2% 100% 100% 75% 67% 100% 63% 73% 100% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 83 83% 92,1% 100% 67% 25% 83% 83% 88% 73% 78% 

!ǎǇŜƪǘȅ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ ŘŜƳƻƴǎǘǊŀŎƧŀ 
ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŀ ȊǊƽǿƴƻǿŀȍƻƴŜƎƻ 

rozwoju 
83 83% 86,8% 100% 67% 75% 67% 83% 100% 64% 89% 

²ƛŜŘȊŀκƻōȅŎƛŜ Ȋ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŊ 82 82% 76,3% 100% 83% 75% 83% 83% 88% 82% 89% 

Solidna marka/producent 66 66% 76,3% 50% 83% 100% 50% 50% 75% 55% 44% 

tƻǿƛŊȊŀƴƛŜ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊκ Ʊŀǘǿŀ 
ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŀ ƛ ǇǊȊŜǎǘǊȊŜƵ ǿ ƭƻƪŀƭŀŎƘ 

mieszkalnych 

40 40% 36,84% 33% 50% 25% 50% 50% 50% 36% 33% 

 

 

 
Tabl. 47 . Kluczowe czynniki decyzyjne uwzglňdniajŃce zmiennoŜĺ procesu oraz obrotu Ŝrodk·w finansowych 
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½ƳƛŜƴƴƻǏŏ ǇǊƻŎŜǎǳ Obrót (ϵ/rok ) 

KLUCZOWY CZYNNIK DECYZYJNY Odpowiedzi % dzienna tygodniowa sezonowa ǇƻƴƛȍŜƧ 9  10 - 59  60 - 250  ponad 250 Brak informacji 

Niezawodna i bezpieczna technologia 99 99% 100% 100% 99% 100% 100% 100% 100% 98% 

hǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ƻƪǊŜǎǳ ǳȍȅǘƪƻǿŀƴƛŀ 
ǎǇǊȊťǘǳ /Czas zwrotu 

97 97% 100% 100% 96% 96% 100% 100% 100% 96% 

Gwarancja komfortu 97 97% 100% 92% 99% 100% 100% 100% 100% 94% 

LǎǘƴƛŜƴƛŜ ŜǘȅƪƛŜǘ ŜŦŜƪǘȅǿƴƻǏŎƛ 
energetycznej 

97 97% 100% 96% 97% 93% 100% 100% 100% 98% 

.Ǌŀƪ ǇƻǘǊȊŜōȅ ǳǎƱǳƎ ǎŜǊǿƛǎƻǿȅŎƘ ƭǳō ƛŎƘ 
niski koszt 

90 90% 86% 88% 91% 89% 80% 33% 100% 96% 

5ƻǎǘťǇƴƻǏŏ Ǉŀƭƛǿŀ ƛ ōŜȊǇƛŜŎȊŜƵǎǘǿƻ 
Řƻǎǘŀǿ όǳȍȅǿŀƴƛŜ ƭƻƪŀƭƴȅŎƘ Ȋŀǎƻōƽǿύ 

89 89% 100% 92% 87% 89% 93% 33% 67% 92% 

½ŀƭŜŎŜƴƛŀ ƭǳō ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ ǿ ǇƻŘƻōƴȅƳ 
procesie produkcyjnym 

85 85% 71% 92% 87% 86% 73% 33% 100% 94% 

tƻŎȊŊǘƪƻǿȅ ƪƻǎȊǘ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛ 83 83% 86% 85% 85% 75% 87% 67% 100% 90% 

!ǎǇŜƪǘȅ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪƻǿŜ ƛ ŘŜƳƻƴǎǘǊŀŎƧŀ 
ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŀ ȊǊƽǿƴƻǿŀȍƻƴŜƎƻ ǊƻȊǿƻƧǳ 

83 83% 71% 88% 82% 82% 93% 100% 100% 78% 

²ƛŜŘȊŀκƻōȅŎƛŜ Ȋ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŊ 82 82% 71% 85% 84% 79% 80% 67% 100% 86% 

Solidna marka/producent 66 66% 71% 92% 79% 86% 60% 33% 67% 90% 

LƴǘŜƎǊŀŎƧŀ Ȋ ŀǊŎƘƛǘŜƪǘǳǊŊ κ Ʊŀǘǿŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŀ 
ƛ ǇǊȊŜǎǘǊȊŜƵ ǿ ƭƻƪŀƭŀŎƘ ƳƛŜǎȊƪŀƭƴȅŎƘ 

40 40% 43% 69% 67% 64% 87% 33% 100% 61% 
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4.5  WIEDZA O OZE  

71% respondentów ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ ǎƱȅǎȊŀƱƻ ƻ zastosowaniu ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ do 

procesu grzania i ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ ǇǊƻŎŜǎƛŜ ǇǊƻŘǳƪŎȅƧƴȅƳ ƭǳō ǇǊȊŜƳȅǎƱƻǿȅƳΦ W tabeli ǇƻƴƛȍŜƧ 

ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ Ȋ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǎŜƪǘƻǊƽǿ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳΦ ²ȅƴƛƪŀ Ȋ ƴƛŜƧΣ ȍŜ 

ƴŀƧƳƴƛŜƧ ǏǿƛŀŘƻƳȅƳ ǎŜƪǘƻǊŜƳ ƴŀ ǘŜƳŀǘ h½9 ƧŜǎǘ ǇǊȊŜƳȅǎƱ ȊǿƛŊȊŀƴȅ Ȋ ǿȅǘǿŀǊȊŀƴƛŜƳ ƎǳƳȅ  

i plastiku. 

Tabl. 48.świadomoŜĺ na temat OZE w sektorze przemysğu 

   

Sektor 

 
Odpowiedzi % A B C D E F G H I 

TAK 71 71% 83% 83% 75% 83% 75% 50% 64% 67% 71% 

NIE 29 29% 17% 17% 25% 17% 25% 50% 36% 33% 29% 

Opis: A - tǊȊŜǘǿŀǊȊŀƴƛŜ ƛ ǿȅǘǿƽǊǎǘǿƻ ǇƻȍȅǿƛŜƴƛŀΣ ƴŀǇƻƧƽǿΣ ǘȅǘƻƴƛǳ B - ¢ŜƪǎǘȅƭƛŀΣ ǇǊȊŜƳȅǎƱ ƻŘȊƛŜȍƻǿȅ C - Drewno i wyroby 

drewniane D -  papier i wyroby papiernicze E - ŎƘŜƳƛƪŀƭƛŀΣ ŦŀǊƳŀŎŜǳǘȅƪƛ ƛ ǿȅǊƻōȅ ǇƻǿƛŊȊŀƴŜ F - wytwory z gumy i plastiku  

G - podstawowe i fabryczne wyroby metalowe H - maszyny i elementy maszyn I ς Inne 

 

½ ōŀŘŀƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ǇǊŀǿƛŜ ǿǎȊȅǎŎȅ wŜǇƻƴŘŜƴŎƛΣ ǎŊ ǏǿƛŀŘƻƳƛΣ ȍŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 ǎƱǳȍŊ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ 

ŎƛŜǇƱŀΦ DƱƽǿƴƛŜ Řƻ ǘŜƎƻ ǇǊƻŎŜǎǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴŜ ǎŊ ƪƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ фт҈Σ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ фп҈Σ 

ƎŜƻǘŜǊƳƛŀ фп҈Φ wŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ƴƛŜ ǎŊ ǏǿƛŀŘƻƳƛΣ ȍŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 ƳƻƎŊ ǊƽǿƴƛŜȍ ǎƱǳȍȅŏ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ 

ŎƘƱƻŘǳΦ ² ǘŀōŜƭƛ ǇƻƴƛȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ǏǿƛŀŘƻƳƻǏŎƛ ƴǘΦ h½9Φ 

Tabl. 49 . świadomoŜĺ na temat OZE w sektorze przemysğu wedğug technologii 

TECHNOLOGIA 
SYSTEM 

GRZEWCZY 
SYSTEM 

/I_h5bL/½¸ 

YƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ 97% 4% 

tƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ όhŘƴŀǿƛŀƭƴŜ 
ȋǊƽŘƱƻ ŜƴŜǊƎƛƛύ 

94% 20% 

Geotermia 94% 6% 

Biomasa 92% 4% 

{ƛŜŏ ŎƛŜǇƱƻǿƴƛŎȊŀ όhŘƴŀǿƛŀƭƴe 
ȋǊƽŘƱƻ ŜƴŜǊƎƛƛ) 

55% 7% 

 

4.6  POGLłD NA CECHY OZE  

Ankietowani ǳǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 ƴŀƭŜȍȅ ǇƻƴƛŜǏŏ ǿȅȍǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿŜΣ 

ƳƴƛŜƧǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ƻǇŜǊŀŎȅƧƴŜΦ ½ ōŀŘŀƴƛŀ ǿȅƴƛƪŀΣ ȍŜ ŜƴŜǊƎƛŜ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ǎŊ ōŜȊǇƛŜŎȊƴƛŜƧǎȊŜ ƛ ōŀǊŘȊƛŜƧ 

ǇǊȊȅƧŀȊƴŜ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪǳ ƴƛȍ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊŎŜ Ǉŀƭƛǿŀ ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴŜΦ tƻƴŀŘǘƻ ŀƴƪƛetowani 

ǳǿŀȍŀƧŊΣ ȍŜ ƛƴǎǘŀƭŀǘƻǊȊȅ h½9 ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ǿȅǎǇŜŎƧŀƭƛȊƻǿŀƴƛ ƴƛȍ ƛƴǎǘŀƭŀǘƻǊȊȅ ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴȅŎƘ 

ǎȅǎǘŜƳƽǿ Řƻ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ ŎƛŜǇƱŀ ƛ ŎƘƱƻŘǳΦ WŜȍŜƭƛ ŎƘƻŘȊƛ ƻ ƪƻǎȊǘȅ ƻǇŜǊŀŎȅƧƴŜΣ ōŀŘŀƴƛŜ ǇƻƪŀȊǳƧŜΣ ȍŜ 

ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ ƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ƛ ƴƛŜƻŘƴŀǿƛŀƭƴŜ ǎŊ ǇǊŀǿƛŜ ǘŀƪ ǎŀƳƻ Ǉƻǎtrzegane.  
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tƻƎƭŊŘy respondentów na cechy oŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ŜƴŜǊƎƛƛ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ 

ǇƻƴƛȍŜƧ ǿ ǘŀōŜƭƛΦ 

Tabl. 50. PoglŃdy na cechy OZE  

Atrybuty 

Odnawia
lne 
ȋǊƽŘƱŀ 
energii 

% 
Nieodnawi
ŀƭƴŜ ȋǊƽŘƱŀ 

energii 
% 

Bez 
odpowie

dzi 
% 

²ȅȍǎȊȅ ƪƻǎȊǘ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿȅ 64 
90
% 

6 9% 1 
1
% 

²ȅȍǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ƻǇŜǊŀŎȅƧƴŜ όƪƻƴǎŜǊǿŀŎƧŀ ƛ Ǉŀƭƛǿƻύ 32 
45
% 

38 
54
% 

1 
1
% 

Lepszy zwrot 61 
86
% 

9 
13
% 

1 
1
% 

tǊȊȅƧŀȋƴƛŜƧǎȊŜ Řƭŀ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪŀ 68 
96
% 

3 4% 0 
0
% 

²ȅȍǎȊŀ ǇŜǿƴƻǏŏ ǇǊŀŎȅ 19 
27
% 

49 
69
% 

3 
4
% 

²ȅȍǎȊŜ ǿŀƭƻǊȅ estetyczne i/lub ǿȅƳŀƎŀƧŊŎŜ ǿƛťŎŜƧ ƳƛŜƧǎŎŀ ƴŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧŜ 
/przechowywanie paliwa 

52 
73
% 

17 
24
% 

2 3
% 

Bezpieczniejsze 53 
75
% 

16 
23
% 

2 
3
% 

Bardziej wyspecjalizowani instalatorzy 62 
87
% 

7 
14
% 

2 
3
% 

 

4.7  OPTYMALNOśĹ OZE 

TǊǳŘƴƻǏŎƛ ǿ ǳȍȅŎƛǳ ǿ ǇǊƻŎŜǎƛŜ ǇǊƻŘǳƪŎƧƛ - 44%, wysokie koszty - 22%  oraz ȊŀǿƻŘƴƻǏŏ - 22%, 

(Rys.51.) ǘƻ ƎƱƽǿƴŜ ŎŜŎƘȅ ƪǘƽǊŜ ǿƎΦ ǎŜƪǘƻǊŀ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ ƳƻȍŜ ǿǇƱȅǿŀ na odrzucenie OZE w systemach 

ƻƎǊȊŜǿŀƴƛŀ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ ƛŎƘ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ.  

 

Rys. 51 .Powody odrzuce nia OZE w systemach ogrzewania i  chğodzenia w sektorze przemysğu 

 
82% respondentów, którzy ǎƱȅǎȊŜƭƛ ƻ Ȋŀǎǘƻǎƻǿŀƴƛǳ h½9 ǿ ǎȅǎǘŜƳŀŎƘ ƎǊȊŜǿŎȊȅŎƘ ǊƻȊǿŀȍŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧť 

niektórych z technologii OZE. ½ǿƱŀǎȊŎȊŀΥ ƪƻƭŜƪǘƻǊȅ ǎƱƻƴŜŎȊƴŜ - 20%Σ ǇƻƳǇȅ ŎƛŜǇƱŀ- 18%, biomasa - 

17%, geotermia - 17%. 
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24% - respondentów, którzy ǎƱȅǎȊeli ƻ Ȋŀǎǘƻǎƻǿŀƴƛǳ h½9 ǿ ǎȅǎǘŜƳŀŎƘ ŎƘƱƻŘzenia ǊƻȊǿŀȍŀ ƛƴǎǘŀƭŀŎƧť 

niektórych z technologii OZE. {ȅǎǘŜƳ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ŀōǎƻǊǇŎȅƧƴŜƎƻ jest preferowanym systemem przez 

respondentów - 27% z ǎŜƪƻǘǊŀ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳ. tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ ǊȅǎǳƴƪŀŎƘ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǊƻȊǿŀȍŀƴŜ 

ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜ h½9 Řƻ ǎȅǎǘŜƳƽǿ ƎǊȊŀƴƛŀ ƛ ŎƘƱƻŘȊŜƴƛŀ ǿ ǎŜƪǘƻǊȊŜ ǇǊȊŜƳȅǎƱǳΦ 

 

 
Rys. 52 .RozwaŨane technologie OZE do system·w ogrzewania i chğodzenia 
 

Na ǇȅǘŀƴƛŜΥέ ½ŀƪƱŀŘŀƧŊŎΣ ȍŜ ƪƻǎȊǘȅ Ǉŀƭƛǿŀ ǎŊ mniejsze w przypadku wszystkich ƻŘƴŀǿƛŀƭƴȅŎƘ ȋǊƽŘŜƱ 

ŜƴŜǊƎƛƛΣ ŎȊȅ ōȅƱōȅ tŀƴκ ōȅƱŀōȅ tŀƴƛ Ǝƻǘƽǿ ǇƻƴƛŜǏŏ ǿƛťƪǎȊŜ ƪƻǎȊǘȅ ǇƻŎȊŊǘƪƻǿŜ ƴŀ instalacje OZEΚέ 

29% - respondentów ȊŀǇƱŀŎƛƱŀōȅ ǿƛťŎŜƧΣ нт҈ ƴƛŜΣ ƴŀǘƻƳƛŀǎǘ пп҈ ƴƛŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊiaƱƻ ƴŀ ǇȅǘŀƴƛŜΦ 

GƱƽǿƴƛŜ Ȋ tego powodu, ȍŜ ǘŀƪƛŜ ŘŜŎȅȊƧŜ Ǉƻǿƛƴƴȅ ōȅŏ ƻǇŀǊǘŜ ƴŀ ǿŎȊŜǏƴƛŜƧǎȊŜƧ ŀƴŀƭƛȊƛŜ 

ekonomicznejκǎǘǳŘƛǳƳ ǿȅƪƻƴŀƭƴƻǏŎƛ. 

tƻƴƛȍŜƧ ƴŀ Ǌȅǎǳƴƪǳ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴƻ ǎƪƱƻƴƴƻǏŏ Řƻ ȊŀǇƱŀǘȅ ǿƛťƪǎȊŜƧ ŎŜƴȅ Ȋŀ ŜƴŜǊƎƛť Ȋ h½9 ƴƛȍ ŜƴŜǊƎƛť 

ƪƻƴǿŜƴŎƧƻƴŀƭƴŊΦ 

 

 

 

 

 

 

 

Rys. 53 .SkğonnoŜĺ do zaplaty za technologie OZE 
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